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LEGISLATURA XV — l a SESSIONE — DISCUSSIONI — 2 a TORNATA DEL 2 7 GIUGNO 1 8 8 3 

L'ordine del giorno reca : Discussione del trat-
tato di commercio e di navigazione fra l'Italia 
e la Gran Brettagna, 

Si dia lettura del disegno di legge. 
Ferrini, segretario, Ugge, (V. Stampato, nu-

mero 122-A») 
Presidente. Dichiaro aperta la discussione ge-

nerale. 
Nessuno chiedendo di parlare, e non essendovi 

oratori iscritti, dichiaro chiusa la discussione ge-
nerale, 

{La discussione generale è chiusa.) 

Passeremo alla discussione dell'articolo. 
Ne do nuovamente lettura. 
11 Articolo unico. Piena ed intera esecuzione 

sarà data al trattato di commercio e di naviga-
zione fra l'Italia e la Gran Bretagna, firmato a 
Roma il 15 giugno 1883, e le cui ratifiche ven-
nero scambiate il.... „ 

Nessuno chiedendo di parlare, pongo a partito 
l'articolo ohe ho letto. 
| (JE approvato.) 

Votazione a scrutinio segreto sul disegno di legge 
per le irrigazioni e sui trattali di commercio e 
di navigazione con la Germania e la Gran 
Bretagna. 
Presidente. Procederemo alla votazione a scru-

tinio segreto dei tre disegni di legge per dispo-
sizioni atte a promuovere l'irrigazione; trattato 
di commercio e di navigazione con la Germania ; 
e trattato di commercio e di navigazione con la 
Gran Bretagna. 

Si faccia la chiama. 
Quartieri, segretario, fa la chiama. 
P r e s i d e n t e . Si lascieranno le urne aperte. 

Svolgimento di una interrogazione 
del deputato Di San Giuliano. 

P r e s i d e n t e , Ieri fu annunciata alla Camera una 
interrogazione dell'onorevole deputato Di San 
Giuliano diretta al presidente del Consiglio, mi-
nistro dell'interno. 

Ne darò nuovamente lettura. 
u II sottoscritto desidera interrogare l'onore-

vole ministro dell'interno, presidente del Consiglio 
sui provvedimenti che intenda adottare in se-
guito alla comparsa del colera a Damietta. 

" Di San Giuliano. „ 

L'onorevole presidente del Consiglio essendo 
indisposto chiedo all'onorevole ministro di agri-
coltura e commercio se egli sia in grado di rispon-
dere a nome del ministro dell'interno. 

Berti, ministro d'agricoltura e commercio. Potrò 
esporre le notizie che ho ricevute. 

Presidente. Se la Camera lo consente, do facoltà 
all'onorevole Di San Giuliano di svolgere la sua 
interrogazione, alla quale risponderà l'onorevole 
ministro d'agricoltura e commercio. 

Ha facoltà di parlare l'onorevole Di San Giu-
liano. 

Di San Giuliano. Io non usurperò più di quattro 
o cinque minuti del tempo prezioso della Camera. 
La notizia della comparsa del colera a Damietta 
nel basso Egitto, ha prodotto viva inquietudine do-
vunque, e vivissima in Sicilia dove questo funesto 
morbo ha sempre compiuto stragi assai maggiori 
che altrove. Dalle notizie posteri-ori al primo te-
legramma risulta che il colera dopo essere scop-
piato con una certa intensità a Damietta si è dif-
fuso in altre parti dell'Egitto; risulta pure che il 
Governo francese ha già preso alcune precauzioni, 
e che il Governo egiziano ha pure ordinato una 
quarantena nei vari porti del vice-reame per tutte 
le provenienze da Damietta; e che anche la Grecia 
ha ordinata una contumacia di cinque giorni. 

Fino a quest'ora pare che il Governo italiano 
non abbia preso alcun provvedimento. Spero di 
non essere bene informato ; ed attendo quindi dal-
l'onorevole ministro risposte rassicuranti, le quali 
valgano a calmare gli spiriti giustamente agitati. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
ministro d'agricoltura e commercio. 

Berti, ministro d'agricoltura e commercio. Mi 
rincresce di dover dire che l'onorevole presidente 
del Consiglio non può intervenire oggi alla Ca-
mera perchè è costretto a stare in letto. Posso dire 
però che il Governo ha già ordinato una quaran-
tena, e prenderà tutte le cautele necessarie per sal-
vare il paese dal morbo. 

P r e s i d e n t e . Ha facoltà di parlare l'onorevole 
Di San Giuliano. 

Di San Giuliano. Io mi permetterei di sottoporre 
all'onorevole ministro questa osservazione. 

Egli dice che il Governo ha ordinato la qua-
rantena; ma di qual durata sarà questa quaran^ 
tena? Ecco quello che sarebbe necessario di cono* 
scere per tranquillare davvero le popolazioni, 

Non bisogna dimenticare che Damietta è a 
pochi giorni di distanza dai nostri porti italiani 5 
e se l'Italia si limitasse ad imitare la Grecia eh© 
ha messo una contumacia di soli 5 giorni, adotte-


